

# 宁夏法治报

2024年3月28日 星期四 今日8版 总第2050期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法院单社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

## 十部门联合开展“巾帼暖人心”深化维护妇女权益专项活动

新华社北京3月27日电 全国妇联、最高人民法院等十部门日前联合发布关于开展“巾帼暖人心”深化维护妇女权益专项活动的通知,要求聚焦重点难点,把维权服务工作做深做细做实。

据悉,活动加强对困难妇女群体关爱帮扶,重点关注低收入妇女、老龄妇女、残疾妇女等困难妇女,针对性开展维权关爱服务,守住妇女权益保障底线。加强婚姻家庭矛盾纠纷预防化解,重点关注两地分居、婚姻关系变化、扶养关系变动、发生遗产继承等家庭,及时掌握动向,跟进化解纠纷,防止矛盾激化或引发“民转刑”“刑转命”等案事件。加强反家庭暴力工作,聚焦家庭暴力预防和处置中

存在的薄弱环节,进一步加强多部门联动,促进全链条防治家庭暴力。

同时,加强妇女平等就业权益保障,重点关注就业性别歧视问题,建立健全约谈机制,加大执法力度,依法查处违法行为,为妇女公平就业创造环境。加强农村妇女土地权益保障,重点关注离婚、丧偶等群体和户无男性等家庭,依法解决农村妇女集体经济组织成员身份、土地承包经营权等“两头空”问题。

通知要求,各地各有关部门加强联动协作,提升工作效率,推动将妇女权益问题解决在基层,把矛盾纠纷和风险隐患化解在萌芽状态,促进妇女全面发展和社会和谐稳定。

## 平罗多元解纷共建基层“法治家园”

本报记者 吴彩华 马涛 张建兴

群众有诉求,最怕“踢皮球”。平罗县整合综治、司法、警务、禁毒、武装、妇联等资源力量,运用法治方式多元化解矛盾纠纷,共建基层“法治家园”。

### “老干部说和室”巧解“千千结”

近日,在平罗县头闸镇头闸村,居民邱某某和“老干部说和室”成员路漪冰热络地聊着天。这样的热络源于路漪冰调解的一起邻里纠纷。

2022年6月,年近八旬的邱某某反映邻居王某某家搭建的彩钢房遮挡了自家采光,下雨天雨水会流入自家院落,两家为此多次发生争吵。

头闸镇立即组织综治、司法、村调委会等相关人员实地查看,发现邱某某反映的问题有些言过其实。第一次劝解,双方互不相让,

王某某认为他在自家院里搭建彩钢房不违规;邱某某是在找碴;邱某某则认为王某某欺负他是外乡人,要求王某某必须拆除彩钢房。

第二次劝解,“老干部说和室”的路漪冰、孙学红出马,和邱某某拉起家常。“老哥,你啥时候来的宁夏?”3人越聊越热乎。“老哥,身体要紧,为邻里间的小事情生这么大气,不值当啊!”邱某某在2位老干部的劝解下,态度有所松动。随后,路漪冰、孙学红来到王某某家。“老王,你把彩钢房往后挪一挪,就算是有雨水也落到你家院里了。老邱年龄大,万一为这事身体出点状况,你也心难安。”老干部的话句句在理,王某某当即答应调整。

第三次劝解,看到镇上的干部又来了,邱某某主动打起了招呼。王某某重新收拾了彩钢房,邱某某也不再较真,一场针锋相

对的邻里纠纷圆满化解。

“老干部们基层工作经验丰富,劝人有威信,尤其是解决涉及农村农业的问题,我们年轻干部得多学习。”头闸镇综治中心专干张丽荣感慨道。

2022年5月,头闸镇“老干部说和室”挂牌成立,5名乡镇基层工作经验丰富的老干部发挥余热,化身“和事佬”,截至目前已化解30多起老百姓的矛盾纠纷。

### “红袖标”综合服务队守护“平安景”

“多亏了你们,我婆婆的病情才被及时发现,现在日子过得安心多了。”近日,头闸镇“红袖标”综合服务队在红岗村开展日常走访时,村民罗女士感激地说。

周兰香是红岗村妇联主席,也是“红袖标”综合服务队的一名志愿者。2023年3

月,她了解到,岳某某近期动不动就打骂儿媳妇罗女士。“我婆婆可能是更年期的原因,性格越来越暴躁。”罗女士苦恼地说。

周兰香第一时间向头闸镇乡村治理中心反馈,并与社区民警一起入户调查,发现岳某某疑似有精神疾病。后经医疗机构鉴定,岳某某的确患有精神疾病。之后,经过规范用药,岳某某的病情稳定下来,相关部门还为其购买了医疗保险。

如今,“老干部说和室”、“红袖标”综合服务队已成为头闸镇矛盾纠纷化解的“前沿阵地”。依托全镇87名网格员,13支“红袖标”综合服务队等群防群治力量,在“串门子、扯闲篇”中,开出矛盾纠纷化解“良方”。2023年,头闸镇组织开展常态化矛盾纠纷排查40余次、集中排查6次,排查化解各类纠纷57起。

(下转02版)

## 宁夏法治政府建设进行时

## 宁夏打造交通运输执法“一张网”

本报记者 李毓琛 文/图



行政执法人员改革的试点省份之一,自治区交通运输厅执法监督局全面整合交通运输领域7

级设立5个执法支队和15个执法大队(中队),形成自治区和市县两级执法全覆盖、职责交叉的综合执法体系。

全面梳理法律法规规章等执法依据200余项,出台全国首个省级《交通运输基层执法场所“四基四化”建设方案》,编制《宁夏交通执法“十四五”发展实施方案》,先后制定执法制度规范近50件,覆盖执法各个领域,确保从执法运行机制和执法监督机制双管齐下。

### 数据赋能 实现交通运输执法“一张网”

“只要‘黑车’进入飞机场、火车站和汽车站核心区范围,系统就会立即预警,为精准打击非法营运提供了科技保障,也大大节约了警力。”2023年,银川市交通运输综合执法支队引入一套“精准识别疑似非法营运车辆系统”,通过“大数据+智能化”手段,实现对非法营运车辆的精准布控与打击。

(下转02版)

## 自治区高院开展“沉浸式”普法宣传教育



## 银川市看守所获评“全国一级看守所”

举措,监区在押人员全部安全可控。实时掌握监所日常动态,违禁品全面清零。深化智慧监所建设,优化全域全网实时可视化监控,健全完善智能手环功能,及时掌握在押人员健康状态,监所安全显著提升。结合在押人员一日生活制度,制订管理教育计划,落实集体教育、社会帮教制度,创新推出个性化教育电台、“课堂式”教育等系列举措,打

造监所宣传教育阵地。设立心理咨询室,定期开展心理问题排查,针对性进行心理疏导治疗,缓解在押人员情绪。

严格规范提讯会见、智慧购药、开庭释

放、谈话教育等信息采集录入,过筛式清查在押人员信息档案,严密监控在押人员一日生活制度落实,加强“面对面”管理,确保各项工作运转高效、规范有序。率先建设应用“在押人员亲属网上汇款系统”,存款、消费、结算、退款全程无现金网上办理,彻底解决在押人员钱款管理痛点、难点问题。把远程服务模式纳入监所“为群众办实事”工作,建成全区首个律师视频会见大厅,12间“云会见室”最大限度提升律师会见频次,保障律师依法办理提解提讯,交付执行罪犯,有效保障刑事诉讼和行政执法活动。

三月如歌,万物齐吟。

在这个“春风吹得人心暖”的时节,无论是繁华的都市,还是边远的乡村,都有法律服务工作者忙碌的身影,有的通过热线提供法律咨询,有的周末也在为群众办理公证,有的走进田间地头开展普法宣传……人民群众在家门口就能享受到便捷高效的公共法律服务。

近年来,全国司法行政系统认真学习贯彻习近平法治思想,深入贯彻习近平总书记重要指示精神和党中央、国务院决策部署,不断完善公共法律服务体制机制,服务平台功能有效发挥,服务网络设施全面覆盖、互联互通,城乡基本公共法律服务均等化、普惠化得到持续推进,人民群众共享的公共法律服务质量和服务水平取得明显提升。

### 覆盖城乡 让人民群众感受法治温暖

完善顶层设计,蓝图更加清晰。

2019年7月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于加快推进公共法律服务体系建设的意见》,明确了公共法律服务体系建设的主要目标。党的二十大进一步对建设覆盖城乡的现代公共法律服务体系作出部署。

公共法律服务是保障和改善民生的重要举措,是全面依法治国的基础性、服务性和保障性工作。

为深入贯彻落实党的二十大精神、两办《意见》,司法部制定出台一系列有关政策规定,《全国公共法律服务体系建设规划(2021—2025年)》于2021年12月面世。《规划》明确提出“十四五”期间公共法律服务体系建设的总体要求。2024年1月召开的全国司法厅(局)长会议,对加强公共法律服务体系建设,努力提供覆盖面更广、内容更丰富、质量更高、获得感更强的公共法律服务作出工作安排。

一个个决策部署,为构建覆盖城乡的公共法律服务体系提供了“路线图”“施工图”。

全国各级司法行政机关“按图施工”不断夯实线上线下公共法律服务三大平台主阵地,经过不懈努力,基本建成了覆盖全业务全时空的法律服务网络。

枝枝相覆盖,叶叶相交通。枝枝叶叶总关情。

——实体平台为服务百姓架起“连心桥”。

(下转02版)

## 法报暖新闻

## 30名困难学生收到爱心大礼包

本报讯(记者 苏克龙)“很高兴收到消防员叔叔送我的礼物,我一定好好学习,用优异的学习成绩回报你们的关心。”3月25日下午,石嘴山市大武口区胜利社区的困难学生浩浩(化名)收到消防员送来的爱心大礼包:一个新书包、一个文具盒、一盒马克笔。浩浩脸上乐开了花。

像浩浩一样,当天收到爱心大礼包的还有29名困难学生。

“今年3月,我们在胜利社区开展消防安全检查时,发现浩浩从小父母离异,父亲突然离世,母亲失联,留下浩浩与奶奶相依为命,奶奶前几天刚做了肝胆切除手术。”石嘴山市高新技术产业开发区消防救援大队教导员杜鹏告诉记者,了解浩浩家的情况后,消防队员们纷纷表示要捐钱捐物帮助浩浩。随后,该大队与胜利社区取得联系,确定30名品学兼优的困难学生为援助对象,给他们送来爱心大礼包。

3月25日,石嘴山市高新技术产业开发区消防救援大队来到胜利社区,举行“情系贫困学子,温暖关怀人心”爱心助学捐赠仪式。“大家要把握好求学阶段的大好时光,努力充实和提高自身能力,做一个对社会有用的人。”捐赠仪式上,杜鹏勉励孩子们。



3月25日,中宁县第四中学的50余名师生在检察官的带领下,参观了中宁县检察院12309检察服务中心、询问室、讯问室、未检办等场所,体验检察机关办案过程,增强自身法治保护意识。图为检察官通过鲜活的案例,向同学们讲解校园欺凌的定义、表现形式、如何预防校园欺凌等内容。

本报记者 翟迎春 摄

### 宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129(机关纪委) 0951-6033843(全媒体指挥中心)

本报讯(记者 丁丁)近日,公安部对2022至2023年度公安监管场所等级评定情况进行通报表彰,银川市看守所被评为“全国一级看守所”。

活动中,银川阅海中学的50余名学生在老师的带领下走进法院,参观了诉讼服务大厅。自治区高院法官用通俗易懂的语言向同学们讲解了一站式诉讼服务体系建设,并结合校园霸凌的真实案例,安排同学们分别扮演法官、公诉人、被告人、辩护人等角色,以“代入式”模拟法庭的形式使同学们身临其境感受司法的公正和法律的威严,进一步增强他们对法律的崇尚与敬畏。

活动中,银川阅海中学的50余名学生在老师的带领下走进法院,参观了诉讼服务大厅。自治区高院法官用通俗易懂的语言向同学们讲解了一站式诉讼服务体系建设,并结合校园霸凌的真实案例,安排同学们分别扮演法官、公诉人、被告人、辩护人等角色,以“代入式”模拟法庭的形式使同学们身临其境感受司法的公正和法律的威严,进一步增强他们对法律的崇尚与敬畏。

通过此次活动,让青少年更直观地认识法律、敬畏法律,拒绝校园霸凌,激发学法兴趣,提高守法用法意识,对有效预防青少年犯罪、促进未成年人健康成长起到了重要作用。”自治区高院相关负责人说。

(卢震宇 张平)

本报讯(记者 丁丁)近日,公安部对2022至2023年度公安监管场所等级评定情况进行通报表彰,银川市看守所被评为“全国一级看守所”。

银川市看守所全面推进法治化、规范化监所建设,连续16年安全无事故。设置领导带班、警示教育、巡视监控、提讯、收押、狱内侦查、医务、综合保障8个勤务岗位,严格执行岗位责任制,实现巡视、管教、提审、后勤保障等工作专业分工,提升见警率和管事率。强化收押工作,细化安全管理、业务办理、执法执勤制度,推行分级管理、分类管

